Spreektekst SP algemene beschouwingen

Dat Voorschoten een hechte gemeenschap is, waarin mensen geholpen worden als dat nodig is, is de afgelopen weken gebleken. Het plotselinge besluit om 125 vluchtelingen op te vangen leidde weliswaar tot geschrokken reacties, maar nadat mensen gewend waren aan het idee liet Voorschoten zien waar het toe in staat is. De oproep voor dekens en kussen leidde tot rijen inwoners die wat kwamen brengen. Kinderen voetbalden met de kinderen in de opvang. Velen droegen als vrijwilliger een steentje bij in het klaarmaken van de sporthal voor de opvang. De SP heeft menselijke waardigheid en solidariteit benoemd tot twee van haar drie kernwaarden. Voorschoten liet de eerste week van oktober zien dat deze waarden haar zeker niet vreemd zijn.

Daarom is het niet verbazingwekkend dat het coalitieakkoord de titel “Vertrouwen in mensen, verbinden van krachten heeft”. Het past bij Voorschoten om een gemeentebestuur te hebben dat niet boven de mensen staat, maar er tussen. In het coalitieakkoord staat hierover: “De coalitie wil inwoners meer en beter betrekken bij het maken van plannen en het geven van informatie over de gemaakte plannen. Dit gaat verder dan de wettelijke informatieplicht en is onderdeel van de wijze waarop Voorschoten werkt.”

Dat zijn woorden waar de SP zich prima in kan vinden, ookal maken wij geen deel uit van de coalitie. Helaas staan tussen droom en daad, tussen plan en uitvoering, vele beren op de weg. Dat is het afgelopen jaar wel duidelijk geworden.
Deze coalitie, die deze mooie woorden schreef over betrekken van inwoners bij het maken van plannen, komt keer op keer juist in conflict met bewoners over haar plannen: Bij de uitbreiding van het stationsgebied, in de Dobbewijk, bij het verkeersplan van de Nassauwijk, bij het plan voor bouwen in de van der Waalslaan, steeds gaat het mis. Grote gemene deler bij deze conflicten is dat de gemeente niet betrouwbaar wordt gevonden. In bijna alle gevallen is er een jarenlang proces van overleg geweest, waarna de gemeente plotseling en eenzijdig de afspraken niet nakomt, of niet na lijkt te komen. En bij het conflict waar dit anders ligt, het stationsgebied, heeft de gemeente eerst het beeld gecreëerd dat er uit vier varianten kon worden gekozen, om vervolgens drie van deze varianten als onhaalbaar weer in te trekken. Er diende deze week een rechtzaak van een actieve bewonersclub tegen de besluitvorming van de gemeente. Daarnaast zijn de veelgehoorde klachten van wijkverenigingen dat langjarige overleggen plotseling niets meer waard blijken, dat toezeggingen en raadsbesluiten niet worden nagekomen. De gemeente, zeggen wijkverenigingen, is geen betrouwbare partner.
Deze constatering staat in schril contrast met de gemakkelijke ingang die ondernemers hebben. Het lijkt er regelmatig op dat de wethouder economie zichzelf voornamelijk ziet als verlengstuk van de ondernemers. Het college spant zich ernorm in voor de belangen van ondernemers. Er is verzet tegen de uitbreidingsplannen van Leidschenhage, voor 40.000 euro is een taskforce centrum opgericht, waarin daarnaast nog ambtenaren worden ingezet om mee te denken aan verbetering van de winkelstraat, er is vier miljoen in het Deltaplein gestopt. En bij het verkeersplan voor het knooppunt, daar gingen de belangen van  ondernemers voor op het verminderen van verkeersoverlast van bewoners en was verkeersveiligheid van fietsers ondergeschikt aan de wens van een ondernemer om extra parkeerplaatsen voor de deur te realiseren.

Natuurlijk moet een gemeente zorgen voor gezond centrum met mooi winkelgebied, maar dit college lijkt belangen ondernemers ver voor alle andere belangen te plaatsen. De aandacht voor ondernemers lijkt bij dit college veel groter te zijn dan de aandacht voor gewone inwoners die graag willen meedenken over de manier waarop hun leefomgeving wordt ingericht. Helaas zien we dit beeld ook terug in de gemeentelijke belastingen. De verschillende gemeentelijke heffingen voor inwoners zijn hoger dan landelijk gemiddeld: De rioolheffing in Voorschoten is 60,- euro per huishouden hoger dan landelijk gemiddeld, de reinigingsheffing ook. De OZB die over een woning wordt betaald is gemiddeld 90 euro hoger dan landelijk gemiddeld. En dan wordt daarbovenop nog eens voorgesteld om de precariorechten te verhogen, opnieuw een lastenverzwaring voor inwoners. Voorschoten is relatief duur om te wonen. Maar niet om een bedrijf te hebben: Het OZB-tarief voor niet-woningen, voor bedrijven dus, is bijna een kwart lager dan landelijk gemiddeld. En dat is al jaren het geval. Bedrijven dragen naar verhouding veel minder bij aan het mooi maken van deze gemeente. Naar die verhouding mag wel eens worden gekeken. (bron: waarstaatjegemeente.nl)

Verkeersveiligheid: 

Het spreekt vanzelf dat dit voorop dient te staan bij besluiten met betrekking tot de ruimtelijke ordening. Nu is dat helaas niet altijd zo: Werk aan Deltaplein maakt fietsen erg gevaarlijk. Bij de plannen voor stationsgebied was geen aandacht voor de verslechtering van de verkeersveiligheid. Ook bij het knooppunt was dit een ondergeschoven kindje. Vorig jaar heeft de SP samen met GroenLinks al gevraagd om maatregelen voor de veiligheid op de Schoolstraat.  De wethouder gaf toen aan daar verder naar te willen kijken. Sindsdien niets meer over gehoord. Daarnaast zijn er een aantal gevaarlijke oversteekpunten, logisch in een dorp waar je het oorspronkelijke lintdorp nog zo goed terugziet in de verkeerssituatie. Iedereen kan wel paar gevaarlijke punten noemen: Breng nu eens in kaart waar de grootste problemen zitten, zodat er iets aan kan gebeuren.

Decentralisaties in de zorg

Er is veel veranderd in de zorg. Inmiddels daalt het stof neer, niet alleen door vermindering van de huishoudelijke hulp. Het is tijd om de balans op te maken: Wat de SP betreft moet de stem van zorgcliënten daarbij centraal staan. Uit eerdere debatten over de zorg blijkt dat er te gemakkelijk wordt geconcludeerd dat alles goed gaat als er geen klachten worden ingediend. Mijn fractie dient daarom een voorstel in om de inbreng van zorgcliënten en hun organisaties in de voorgenomen evaluatie te garanderen.

Wij vragen in de zorg speciaal aandacht voor mantelzorgers en vrijwilligers: Hoeveel is op hun bordje terecht gekomen? Kunnen zij dit wel aan? Professionele ondersteuning is voor hen cruciaal. Voor volgend jaar staan er veel plannen op stapel. Het is belangrijk dat dit in goed overleg met 'Voor Elkaar' gebeurt. De raad wil goed geïnformeerd worden hierover. Alvast een positief punt: Dit jaar is het slaaphuis geopend om respijtzorg te kunnen bieden. Een dergelijk voorziening was er nog niet in Voorschoten, dus dit is een goede stap. 

Werken zonder loon

Aanpassing rijksbeleid zorgt voor vermindering lasten van 300.000 euro. Dit is ongeveer 10% van het budget. Laat dit geld niet zomaar in de algemene reserves vallen. Zet dit geld in voor beter beleid en voor mensen die het nodig hebben: Nu worden langdurig werklozen ingezet voor baantjes met behoud van uitkering om het gemeentelijk budget aan te vullen (Flextensie). SP vindt dit niet kunnen, zeker nu blijkt dat minder hoeft te worden uitgegeven. De meevaller moet worden ingezet om dit te stoppen: Als mensen aan het werk kunnen, moeten ze kunnen werken voor hun eigen inkomsten, niet voor die van de gemeente.

Wonen

Ik wil hier niet te lang bij stilstaan, want de woonvisie is in voorbereiding. Tijdens de bespreking van dit stuk zullen we het uitgebreid over het woonbeleid gaan hebben. Maar toch wil ik dit erover kwijt. Voorschoten staat weer eens in een top tien. De top tien lange wachtlijsten voor een sociale huurwoning. Tijdens de discussie over de opvang van asielzoekers is door meerdere partijen aangegeven dat beschikbaarheid van betaalbare woningen een probleem is. Al eerder toonde de SP aan dat het aantal sociale huurwoningen in Voorschoten steeds minder wordt. Het probleem zit niet in de bouwplannen. Woningen worden wel gebouwd, bij elk bouwplan is 30% sociaal bouwen het uitgangspunt. Maar die woningen zijn niet duurzaam sociaal. Wie een sociale koopwoning koopt, kan hem zonder beperking voor de volle prijs verkopen. En ook huurwoningen zijn niet duurzaam sociaal. De Parkwachters bijvoorbeeld, de huurflats bij de ingang van het Van der Hoevenpark, worden nu al op woningnet aangeboden als geliberaliseerde woningen. Nog geen vijf jaar na de bouw verdwijnen ze al uit de sociale voorraad. Daarom vind de SP dat het uitgangspunt bij de woonvisie moet zijn dat de voorraad sociale huurwoningen niet verder mag verkleinen. Alleen door het aanbod en de voorraad te vergroten kan je de wachtlijsten aanpakken. Want Voorschoten moet voor iedereen een mooie plaats blijven om te wonen. Dat past bij Voorschoten.
